
د ثابت مثبت و مخالف البته پایه نیز باید عد. در ضابطه ی یك تابع ، متغیر در توان باشد به آن تابع، تابع نمایی می گوینداگر 
.یك متغیر می باشد را یك تابع نمایی می گویندxوa≠1و (a>0)یعنی+a∈𝑅را که در آن𝑎𝑥تابع، باشدیك 

:برای نمونه. ودکه پس از مقدار معینی از زمان دو برابر می شمی کنم خود را با یك سیستم مبنا آغاز توضیح : نماییدرک رشد 
.ساعت یك بار دو برابر شوند24باکتری ها می توانند هر 

.زمانی که رشته های نودل را می بریم، دو برابر قبل رشته خواهیم داشت
روی سرمایه خود داشته باشید، هر سال سرمایه % 100اگر نرخ سود سالانه 

.شما دو برابر خواهد شد
:وضعیت چیزی شبیه تصویر زیر استاین 

است که می توانیم است بدیهی افراز به دو یا دو برابر کردن، یك فرایند پیشروی متداول 
راحت وضعیت دو برابری اما سه برابری یا چهار برابری را نیز در نظر بگیریم؛ وضعیت های 

رو برای توضیح دادن از آن استفاده کردماست و از این تر 
به 2افراز ما4با . آیتم داریم2افراز ما1با . خواهیم داشتآیتم 2𝑥صورتداشته باشیم، در این افراز  xمااگر ریاضی از نظر 

:به طور کلی به عنوان یك فرمول عمومی. آیتم خواهیم داشت16یعنی 4توان 
𝟐𝒙= رشد 

...!وقت آن رسیده که وارد کتاب درسی شویم ...  دیگر باید با تابع نمایی آشنا شده باشید •

 تحلیل نمودار𝐲 = 𝐚𝐱در حالتa>0
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 تحلیل نمودار𝐲 = 𝐚𝐱0در حالت<a<1
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هنکت

هنکت

نمایش تابع نمایی به کمک جدول
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.هر معادله ای که در آن مجهول در توان قرار گرفته باشد را معادله توانی یا نمایی می گویند
:برابر حل معادله توانی با پایه های 

رابر همان طور که از عنوان مشخص است، در اینجا پایه ی عبارت سمت راست معادله با پایه عبارت سمت چپ معادله ب
.است

.هر گاه در یك معادله نمایی، پایه های دو طرف برابر باشند، آنگاه باید توانها هم برابر باشند

بارت توانی در زمان حل معادلات نمایی باید تا حد ممکن طرفین را ساده کنیم تا یك عبارت توانی در سمت راست و یك ع
.در سمت چپ وجود داشته باشد

معادلات نمایی زیر را حل کنید: مثال 

 معادلات نمایی:

:ضرب می کنیم تا توان منفی از بین برود و داریمدر اینجا طرفین را در

 .تا یك معادله درجه دوم به دست بیایدقرار می دهیم. حال تغییر متغیر می دهیم

 :پس داریم.زیرا برای کسری شدن باید توان منفی باشد و رادیکال هیچ گاه منفی نمی شود. قابل قبول استغیر 

www.konkur.in

forum.konkur.in



:نابرابر حل معادله نمایی با پایه های 
زیرا هر عدد . ابتدا می توان فرض کرد که توان هر دو طرف برابر صفر است. زمانی که پایه ها نابرابر باشند، دو راه وجود دارد

.اگر توان هر دو طرف صفر باشد، آنگاه طرفین هر دو برابر یك می  شوند. به توان صفر برابر یك است

. صفر کندیعنی یك عدد که توان هر دو طرف را. مسأله اینجاست که باید به یك جواب مشترک برای هر دو طرف برسیم
حال اگر چنین نشد، چه؟ آیا معادله جواب ندارد؟

نمایی با پایه های برای حل معادلات. پاسخ اینست که روش بالا یك راه حل کلی برای معادلات توانی با پایه های نابرابر نیست
... (نا خواهیم شد که در درس بعد با آن آش. )نابرابر، باید از طرفین لگاریتم بگیریم تا معادله تبدیل به معادله خطی شود

 نامعادلات نمایی:
پایه عددی بین برای حل نامعادلات نمایی نیز مانند معادلات نمایی ابتدا پایه ها را یکسان می کنیم ، با این تفاوت که اگر

:دقت کنید . صفر و یك باشد جهت نامعادله عوض می شود 
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مفهوم لگاریتم:
.می دانید که رادیکال به نوعی عکس عمل توان است. قبلا با مفهوم رادیکال آشنا شده اید

𝑛 𝑥برابر است با عددی که وقتی به توانn برسد، برابر باx شود.
.می شود xبه توان آن برسد، برابر با nچه عددی هست که اگر: اما در مورد توان، سؤال دیگری هم می توان پرسید

𝑎𝑦،یعنی اگر داشته باشیم = 𝑥،چگونه می توان با داشتنa وx،مقدارy را حساب کرد؟
.تلاش برای جواب به این سؤال موجب شد که ریاضی دانان مفهومی را به نام لگاریتم ابداع کنند

log𝑎لگاریتم را با نماد 𝑥نمایش می دهند.
a پایه لگاریتم همواره باید بزرگتر از صفر و نامساوی با یك باشد. را پایه لگاریتم می نامند.
x را عدد جلوی لگاریتم می نامند. x  باشد( مثبت)باید همواره بزرگتر از صفر.

:همه جملات بالا را می توان به زبان ریاضی به صورت زیر خلاصه کرد

 ویژگی های تابع لگاریتمی𝒇 𝒙 = log𝒂 𝒙  با شرط𝒂 > 𝟏:

 ویژگی های تابع لگاریتمی𝒇 𝒙 = log𝒂 𝒙  𝟎با شرط < 𝒂 < 𝟏:
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 لگاریتمی دامنه توابع:
:استروبرو فرم کلی توابع لگاریتمی به صورت 

تم هم باید بزرگتر از پایه لگاری. طبق تعریف لگاریتم، عدد جلوی لگاریتم باید بزرگتر از صفر باشد
.صفر و مخالف یك باشد
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 ویژگی های لگاریتم:
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 این معادلات به دو دسته زیر تقسیم می شوند : معادلات لگاریتمی:
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 حل نامعادلات لگاریتمی:
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 کاربرد تابع لگاریتمی:
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